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Workshop e incontri B2B tra Parchi tecnologici, Startup, Centri di eccellenza, Università del Sud Italia e controparti croate

ZAGABRIA, 22/23 maggio 2019  

Ulteriori informazioni ad integrazione della Circolare di Adesione
L'evento si svolgerà a Zagabria nei giorni 22 e 23 maggio presso l'albergo Westin Zagreb (www.marriott.com/hotels/travel/zagwi-the-westin-zagreb/hr).

Parteciperanno centri di ricerca/parchi tecnologici/agenzie di sviluppo, aziende e startup del Sud Italia che avranno l’opportunità di incontrare controparti croate. Potranno essere presenti centri tecnologici/aziende innovative provenienti dalla Bosnia-Erzegovina.

L'iniziativa fa parte del programma Piano Export Sud, finanziato con fondi europei, che non richiede costi di partecipazione. A carico dei partecipanti le spese vive di viaggio, alloggio e vitto.
Obiettivo è quello di promuovere la cooperazione tra soggetti industriali e scientifici per favorire lo scambio di idee, prodotti e tecnologie per consentire alle regioni meno sviluppate e a quelle in transizione di incontrare e presentarsi alla platea locale di addetti ai lavori.

Il format del workshop del 22 maggio sarà così articolato:

· parte seminariale al mattino con interventi e presentazioni di relatori invitati dall’ufficio ICE di Zagabria. 
Le presentazioni saranno tenute dai docenti della Facoltà di Ingegneria elettronica e informatica di Zagabria (FER) www.ferunizg.hr e del Centro di innovazione "Nikola Tesla" ICENT (www.icent.hr):
1. Dr. (Prof) Nedjeljko Perić, docente universitario, direttore di ICENT – Centro di innovazioni "Nikola Tesla": "Sistema di innovazioni croato e le più ampie possibilità di cooperazione tra il settore della ricerca e il settore imprenditoriale d'Italia e Croazia"
2. Dr. (Prof) Zdenko Kovačić - docente universitario laboratorio di robotica e dei sistemi di gestione intelligente della Facoltà di Ingegneria elettronica e informatica: "L'applicazione della robotica nel settore dell’agricoltura - Lo sviluppo e l'applicazione di sistemi robotici autonomi”  
3. Dr. Damjan Miklić - azienda RoMb Technologies: "Presentazione di potenziali investimenti e altre opportunità di cooperazione tra aziende e    istituti di ricerca italiane e croate"

4. Testimonianza aziendale di Area Science Park di Trieste, che sta realizzando in Croazia un progetto per lo sviluppo del sistema nazionale dell’Innovazione su incarico del Ministero croato dell’Economia, Imprenditorialità e Artigianato
· parte pomeridiana in cui si realizzeranno gli incontri B2B tra i partecipanti italiani e le controparti croate/bosniache che accetteranno l’invito di ICE Agenzia
           Al momento hanno confermato la loro presenza: 
· La RoMb Technologies è una startup che si occupa dello sviluppo e della commercializzazione di innovazioni nel campo della navigazione autonoma dei veicoli e della robotica mobile.
· ZICER - Zagrebački inovacijski centar
· Operatori croati del settore invitati da ICE Zagabria 
· Una significativa delegazione proveniente dalla Bosnia-Erzegovina, composta da:  rappresentanti delle Agenzie di sviluppo del comune di Tesanj (area con maggiore densità di imprese attive a capitale locale ed estero) e di Banja Luka, seconda città più importante del paese (progetti di sviluppo di smart e green city); del principale parco tecnologico del paese INTAR di Mostar; della Bit Alliance (associazione delle 55 più importanti imprese del settore IT); di un'azienda IT privata con sede a Banja Luka che si occupa di outsourcing di servizi IT.
 Nella giornata del 23 maggio è prevista una visita presso:

· l'Agenzia di Sviluppo della Contea di Medimurje - REDEA (www.redea.hr) - Centro di Sviluppo e di Educazione per l'industria della lavorazione dei metalli a Cakovec 
· il Centro innovativo ZICER a Zagabria.

La Croazia sta attraversando un periodo di forte crescita nel settore ICT, grazie alla politica governativa denominata "ICT-Croazia nel XXI secolo", che a partire dal 2002 ha varato un programma che prevede una massiccia azione di informatizzazione in tutti i contesti, compreso quello delle strutture pubbliche locali.

Il programma di sviluppo industriale della Croazia 2014/2020 punta in particolare sulla innovazione tecnologica, prevedendo numerosi incentivi a favore delle imprese locali, disponibili anche in base alla Strategia di incentivazione di innovazioni 2014/2020.
E' in fase di preparazione inoltre la nuova legge sulle agevolazioni fiscali per le attività di ricerca e sviluppo. La Strategia di specializzazione intelligente (Smart specializzazione) della Croazia 2016/2020, con cinque aree tematiche con il maggior potenziale per gli investimenti relativi alla ricerca e allo sviluppo (Salute e qualità della vita, Energia e ambiente sostenibile, Traffico e mobilità, Sicurezza, Alimentazione e Bioeconomia) punta sull'aumento della competitività dell'economia croata attraverso la creazione di un efficace il sistema nazionale di innovazione e di incentivazione degli investimenti del settore privato in ricerca, sviluppo e innovazioni. 
Nell'ambito delle 5 aree tematiche sono attualmente aperti gli inviti pubblici a presentare le idee progettuali in base alle quali il Ministero dell'Economia, Imprenditoria e Artigianato pubblicherà i bandi per il finanziamento dei progetti. 

Tutto ciò è un prerequisito per attirare i 660 milioni di euro dai fondi strutturali dell'UE e per attivare un nuovo ciclo innovativo di un valore di oltre 2,5 miliardi di kune (circa 338 milioni di Euro). 

Per quanto riguarda le PMI, si precisa che in Croazia attualmente sono aperti due inviti a presentare le proposte progettuali nel settore ricerca, sviluppo e innovazioni, cofinanziati attraverso l'utilizzo dei fondi strutturali dell'UE.
· Innovazioni per le piccole e medie imprese
Data di scadenza: 29.06.2020

Finanziamento a fondo perduto

Possibili beneficiari: micro imprese, piccole e medie imprese

Allocazione finanziaria: minimo 150.000 kune (20.200 euro circa), massimo 1.400.000 kune (circa 190.000 euro).
Descrizione: il bando di gara è rivolto principalmente alle piccole e medie imprese con lo scopo di stimolare la creazione e il lancio di prodotti e servizi innovativi, aventi la potenzialità di crescita ed esportazione. La focalizzazione è posta sulle innovazioni e sulla commercializzazione di prodotti e servizi di carattere innovativo. 

· Voucher di innovazione per le PMI
Data di scadenza: 29.6.2020

Finanziamento a fondo perduto

Possibili beneficiari: micro imprese, piccole e medie imprese

Allocazione finanziaria: 50.000.000 kune (6.745.000 € circa)

Descrizione: attraverso questo bando di gara verranno erogate risorse finanziarie sotto forma di voucher da parte delle "Organizzazioni scientifiche e di ricerca" (ZIO) al fine di prestare servizi alle piccole e medie imprese nell'ambito delle procedure di commercializzazione delle innovazioni  e nella prestazione di servizi.
L’ufficio ICE di Zagabria è a disposizione per fornire ulteriori informazioni. 
Contestualmente, se interessati a partecipare all’iniziativa del 22 e 23 maggio, vi invitiamo a compilare la modulistica di adesione (cfr. Circolare informativa) entro il 16 aprile p.v.
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