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AVVISO
 Avvio in esercizio del nuovo Sistema Informativo Unico SIL BASIL della Regione Basilicata 
La riorganizzazione dei servizi per l’impiego in ambito nazionale ha reso necessario razionalizzare e uniformare i servizi informativi regionali dei Centri per l'impiego con un’unica piattaforma SIL regionale nell'erogazione dei servizi ai cittadini (servizi di accoglienza e front office, colloqui di preselezione, colloqui di orientamento, D.I.D) e alle imprese (comunicazioni obbligatorie, incontro domanda offerta di lavoro) del proprio territorio.
Anche per i soggetti abilitati all’invio delle comunicazioni obbligatorie (CO) per la Provincia di Potenza e di Matera è stato realizzato un nuovo sistema unico regionale per l’invio degli adempimenti on line che sarà attivo a partire dalle ore 9.00 dell’11 maggio e accessibile al nuovo indirizzo web http://basil.rete.basilicata.it/Co/
Si tratta di un importante adeguamento tecnologico che, oltre a migliorare l’integrazione tra i diversi sistemi informativi regionali e nazionali, consentirà di semplificare e qualificare ulteriormente l’attività degli operatori dei servizi a garanzia di un funzionamento semplificato e della qualità del dato gestito nei diversi sistemi informativi.
Si comunica a tal fine che dal 8 al 10 Maggio verrà effettuato un fermo macchina dei sistemi informativi lavoro CO Basil delle due Province per consentire la migrazione dei dati dalle istanze provinciali al nuovo SIL unico regionale. Tale interruzione di servizio verrà puntualmente inserita nel registro dei malfunzionamenti della nuova piattaforma SIL unica regionale.
Come previsto dalla normativa vigente, in caso di mancato funzionamento dei servizi informatici, i soggetti obbligati e abilitati che avranno necessità di effettuare adempimenti on line in tali date di fermo dei servizi CO, potranno inviare una comunicazione sintetica d’urgenza, utilizzando il modulo Unificato Urg al
Fax Server 848 800 131 messo a disposizione dal Ministero del Lavoro, fermo restando l’obbligo di invio della comunicazione ordinaria nel primo giorno utile successivo alla riattivazione dei servizi mediante il nuovo sistema unico regionale CO Basil. 
I dati degli utenti già abilitati ai dismessi sistemi provinciali COL Potenza e COL Matera verranno migrati nel nuovo sistema unico regionale e pertanto non sarà necessario effettuare un nuovo accreditamento ma sarà possibile beneficiare delle password già in proprio possesso.
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