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PROCEDURA APERTA PER LO SVOLGIMENTO DEL SERVIZIO DI VALUTAZIONE STRATEGICA ED OPERATIVA VOLTA A MIGLIORARE LA QUALITA’ L’EFFICACIA E LA COERENZA DEL PO FSE BASILICATA 2007-2013


Quesito n.1

Volevamo chiedervi un’informazione in merito alle dichiarazioni bancarie richieste dal punto F del disciplinare di gare. Intendiamo partecipare con un costituendo RTI. Uno dei partner ha un solo conto corrente bancario e quindi è in grado di produrre solo una dichiarazione bancaria. Come si deve comportare in questo caso? E’ sufficiente allegare solo quella dichiarazione bancaria dichiarando che non si hanno altri conti correnti oppure è necessario allegare altri documenti?
Risposta

L’art. 41, comma 3, del D. lgs. n.163/2006 e ss.mm.ii.  prevede che  se il concorrente non è in grado, per giustificati motivi, ivi compreso la costituzione o l’inizio dell’attività da meno di tre anni, di presentare le referenze richieste, può provare la propria capacità economica e finanziaria mediante qualsiasi altro documento considerato idoneo dalla stazione appaltante.
Pertanto, l’impresa concorrente che non può produrre le dichiarazioni bancarie emesse da almeno due istituti di credito richieste al punto F) del disciplinare di gara, può presentare, adducendo i motivi per i quali non può presentare le referenze richieste, i bilanci o estratti dei bilanci dell’impresa dell’ultimo triennio, ovvero dichiarazione sottoscritta in conformità alle disposizioni del D.P.R. n.445 del 28 dicembre 2000.
Quesito n.2
Premesso che il disciplinare (art. 4, punto 1, lettera d) chiede ai partecipanti di esibire dichiarazioni di solvibilità di almeno 2 istituti di credito, ricordato che l'art. 41 del codice dei contratti, comma 3, consente per giustificati motivi, tra cui l'avvio delle attività da meno di 3 anni, di provare la propria capacità economica e finanziaria mediante qualsiasi altro documento considerato idoneo dalla stazione appaltante, ricorrendo per questa società tale ultima circostanza , insieme con la decisione di ricorrere all'istituto dell'avvalimento per sopperire alla mancanza del requisito del fatturato globale, si chiede se l'istituto dell'avvalimento possa includere anche la dimostrazione della solvibilità o quali elementi codesta Amministrazione ritiene congrui quale prova di solvibilità.

Risposta
Sulla base dell’ art. 49, comma 1,  del D. lgs. n.163/2006 e ss.mm.ii , che prevede la possibilità di soddisfare i requisiti di carattere economico e finanziario avvalendosi dei requisiti di un altro soggetto, si ritiene che l’avvalimento possa contemplare anche la  dimostrazione della solvibilità.
Circa gli elementi che questa Amministrazione ritiene congrui in alternativa alle referenze richieste al punto F) del disciplinare di gara, si rimanda alla risposta fornita in relazione al quesito n.1.
 

 Quesito n.3
in caso di partecipazione in costituenda RTI :
per quanto riguarda il punto H pag 12 del disciplinare (compilazione modello GAP), vorremmo sapere: 
    a) se è disponibile, e dove, un un modello GAP da voi predisposto o se si può usare un modello qualsiasi;

    b) dovendo fornire un modello GAP per ogni impresa del raggruppamento, vorremmo sapere come ciascuna impresa deve compilare la voce "Tipo impresa", e cioè quale delle due opzioni  (impresa singola o Raggr temporaneo imprese) deve scegliere. 
    c) a quale anno si riferisce la voce "Volume affari" del modello GAP.

Risposta
Si può usare il modello GAP messo a disposizione sul sito web della Regione Basilicata nell’area dedicata al Bando di gara in oggetto.  A margine del modello sono riportate le istruzioni di compilazione che forniscono indirettamente risposta alle domande formulate .
Quesito n.4

Si chiede di confermare se per soddisfare le condizioni sulla situazione personale degli operatori, come richiesto nel Disciplinare di gara all'art. 9 comma c) ulteriori dichiarazioni, sia sufficiente presentare dichiarazione sostitutiva sottoscritta da un Procuratore, munito degli occorrenti poteri, in nome e per conto dei procuratori speciali o generali della società,  della cui situazione giuridica abbia diretta conoscenza, assumendosene la piena responsabilità. 
Risposta
Sulla base di quanto disposto dal D.P.R. 445/2000, Art. 47 comma 2 e Art. 77 bis la risposta è affermativa.
Quesito n.5
In riferimento alla gara in oggetto ed all’art. 4 “requisiti di partecipazione alla gara lettera f)”  viene richiesto che in caso di raggruppamenti, il fatturato specifico deve essere soddisfatto dal raggruppamento nel suo complesso, ma non viene specificato in percentuale, mentre il fatturato globale deve essere posseduto almeno al 50% dalla mandataria e per la mandante per una quota  non inferiore al 15%.

In caso di raggruppamento, il fatturato specifico può essere posseduto solo dalla mandataria?

Risposta
La risposta è affermativa.
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